

# 汝州：朝着高质量发展坚定前行

文 / 融媒体中心记者 李晓伟



建设中的城东新区(资料图) 张军平 摄

“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同”。用唐代汝州籍诗人刘希夷的名句来形容当前汝州的飞速发展，可谓恰如其分，适应曲当。

金秋的汝州，是灿烂的季节、丰硕的季节、收获的季节。绿叶转黄，枫叶变红，山明水秀，五湖荡漾……一年四季中，再没有哪个季节的颜色，能如同汝州的秋天这般金黄的绚烂夺目，这般叫人陶醉与沉迷。

以高质量发展为方向，培育新兴业态，推动产业融合。

围绕产业转型结构调整、商业服务升级，汝州市建设了汝绣农民工返乡创业产业园、汽车装备制造产业园、智能终端产业园、医疗科技产业园和新能源产业园等5个最具代表性的专业园区及新近招商引资的万达广场项目。

在绿树掩映的汝绣产业园园区内，80栋总计42万平方米的标准化厂房，入驻企业160余家，投产生产线1300多条、在岗工人突破6000人。今年上半年，在国际贸易复杂化的背景下，入驻企业还实现了增长，全年总产值有望突破35亿元，与阿里巴巴合作的海外平台正在顺利推进；与百度合作，以汝绣产业园为基础成功注册中国机绣网……

汝瓷小镇、温泉小镇、云禅森林小镇三个特色小镇同步推进，其中汝瓷小镇入驻陶瓷企业百余家，去年实现产值25亿元。

全市林木覆盖面积86.6万亩，覆盖率36.71%，建成区绿化覆盖率41.78%，人均公园绿地面积15.92平方米。

全市生产总值468亿元，一般公共预算收入31.59亿元，成功入选全国县域经济百强县。

汝州，正从现有的“高速模式”向未知的“高质量发展模式”转变。

## 一

经济体量长成“大个头”，并不代表经济发展质量高。汝州经济由高速增长转向高质量发展，这是必须迈过的坎。用高质量发展解决“成长的烦恼”，勇做爬坡过坎的探路者，成为120万汝州人民的坚定选择。

“以打造海绵城市、智慧城市、田园城市、健康城市、文明城市、旅游城市为总揽，以城市修补、生态修复为重点，突出规划牵动、项目带动、融资推动，朝着‘汝瓷文化名城、山水宜居绿城、豫西南区域性副中心城市’这一发展定位阔步前行。”

近年来，面对复杂严峻的经济形势和艰巨繁重的发展任务，全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实省委省政府、平顶山市委市政府决策部署，紧紧围绕“创环境、上项目、抓改革、求创新、惠民生、当示范”的工作基调，抢抓机遇，拼搏实干，正在逐步实现发展理

念的彻变、发展行动的真变、发展成果的质变。

“低调务实不张扬，撸起袖子加油干”，正是汝州干部群众干事创业精神状态的真实写照。

走向未来，汝州能否续写新时代的发展华章？探路前行，如何跨越从高速增长转向高质量发展这道坎？

不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。顺应时代发展趋势，汝州的规划者和建设者们以顶层设计为龙头，依托史上最高起点和格局的“1573”全域发展战略，确立了“三片区三小镇三重点镇七园区”的城市布局，吹响了建设一流县城城市的集结号。

汝州，早已有了明确的发展方向。沿着老城区重点向东拓展的区域金融服务及商贸物流中心、区域互联网+电子商务大数据中心、区域教育医疗健康中心、区域现代城市服务中心、区域现代城市商业中心等城市功能；

向南发展的装备制造、现代陶瓷、电脑机绣、生物医药的产业集聚区；向北发展的品牌教育、科技研发、文化旅游于一体的现代化科技教育园区；向西发展的健康养生、养老服务、现代化休闲观光农业的温泉特色商业区；以及中部重点培育的商贸物流、商务办公、休闲娱乐等现代商业服务业区。

如果说之前这些文字还仅仅停留在政府工作报告中，那么现在明眼人只需一眼便早已洞悉，这些文字在汝州的东部、南部、西部、北部都有了新的面貌展现，尤其是在堪称汝州门户的“互联网+”电子商务中心，如今这里早已成为汝州地标性建筑，展示了汝州城市版图向东发展决心，而且还在以更为迅猛的速度建设着。

1573平方公里的汝州大地，宛若一个大棋盘，落子环环相扣，招招有力。

## 二

事业是干出来的，归根到底要看行动、见实效。

摆脱“县级市思维”、破除“偏隅意识”、跳出“内陆思维”、激活“全球基因”，不能坐地自划、坐井观天、坐而论道、坐观其变、坐享其成……全市上下正在努力清除高速发展中与高质量新思想不相适应的地方，加深对新发展理念的理解和把握，破除与高质量发展不相适应的思维定势和工作方法。

今年是建国70周年，是决胜全面小康的关键之年，也是开启新时代汝州全面建成小康社会新征程的重要一年。汝州上下将全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念，坚持高质量发展，坚持稳中求进，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生，促进经济社会持续健康发展，努力建设生态智慧健康文明幸福区域性副中心城市，开启新时代

汝州全面建成小康社会新征程。

事业是干出来的，归根到底要看行动、见实效。汝州的重要发力点，是健全鼓励激励、容错纠错机制，为担当作为者架起“风向标”，给大胆创新者吃下“定心丸”，替为官不为之者戴上“紧箍咒”。这些得力举措，大大调动了党员干部开拓进取的积极性，保证了全市各级各部门聚精会神谋发展、一心一意抓落实。

汝州发展正在转型闯关。如今，高质量发展成为汝州大地上的激昂音符，担当作为已成为汝州衡量干部的鲜明标准。全市人民在市委、市政府的坚强领导下，敢探“无人区”，勇攀“制高点”，在别人没走过的路上收获别样风景。

## 三

守正创新，每天都在汝州这座古老而年轻的城市精彩上演。

从无到有，从小到大，从弱到强，创新已成为引领汝州发展的第一动力。正是创新这部“发动机”，让汝州释放出了高质量发展的巨大能量。

围绕产业转型结构调整、商业服务升级，我市建设了汝绣农民工返乡创业产业园、汽车装备制造产业园、智能终端产业园、医疗科技产业园和新能源产业园等5个最具代表性的专业园区及新近招商引资的万达广场项目。在汝绣产业方面，依托汝绣农民工返乡创业产业园建设，先后在浙江绍兴、广东汕头召开两次机绣产业招商推介会，全年共签约机绣项目45个。

在智能终端产业方面，随着11栋标准化厂房的建设推进，市相关领导深入上海、深圳等地积极进行对接洽谈，针对智能终端产业招商，在深圳召开专题招商引推介会，会上签约意向合作项目17个。

在汽车装备制造产业方面，我市的招商工作人员先是到杭州萧山区对40余家汽车零部件加工和机械加工企业进行了走访洽谈，后又依托市域内200余家小型汽车零部件组装厂家的产业基础，积极与本地企业加强沟通联系，与10家汽车装备制造加工企业达成了入驻意向。

在医疗科技产业方面，我市先后派人到北京、上海等地对当地医疗器械企业进行考察洽谈，成功与河南省安健天和健康科技有限公司签订年产300台TELSA-3000磁共振设备项目。

华扬农牧有限公司与万科集团进行深度合作，成功引入了30亿元，投资建设畜牧养殖全产业链项目；与永顺智慧文旅发展有限公司签订了29亿元的九峰山景区暨虎头小镇项目，填补我省没有大型野生动物主题公园的空白；与中国光大国际有限公司合作，成功推进了投资4.4亿元的静脉产业园项目建设；临汝镇风电、庙下镇风电、夏店镇风电等清洁能源风电项目入驻，合同金额

更是累计达到了20.7亿元。

这些“高精尖”的项目，对于普通老百姓来说，或许有点雾里看花，那么商业的再升级，却是与每一个汝州人都有着密切的关系。

汝州万达广场，是汝州市政府与万达集团打造的城市商业综合体，项目占地100多亩，建筑面积约31万平方米，业态涵盖大型购物中心、万达主题金街、酒店式公寓、甲级写字楼、荟萃高端影院、全品类超市、精品百货、高级餐厅、电玩城、名品彩妆、高档珠宝首饰等400余个一线品牌。制造业、新兴实体经济，已成为汝州厚实的“家底”，也成为高质量发展的“压舱石”。

## 四

据《河南省汝州市总体规划2014—2030》显示，随着新型城镇化工作的逐步推进，预计2020年市区常住人口约115万人，中心城区人口将增长至50万人以上，城镇化率达到55%以上；预计2030年市区常住人口约140万人，中心城区人口将增至73万人。

届时，几十、甚至上百万的人口都搬到城区来住，要是没有充足的工作岗位，没有足以支撑城市消费支出的经济收入，老百姓玩什么？住什么？吃什么？喝什么？

所以，当我们回头再看这些招商的项目和引资的数据时便不难发现，其实，在过去的几年，市委、市政府所做的这一切，实际上都是在为汝州的新型城镇化，为更多的人能够尽快搬到城里住，为更多的人能在城里安居乐业服务的。

当下的汝州可以说在产业结构调整、技术大融合、商业结构再布局、再升级的过程，正在以全新的姿态，迎接新时代的机遇与挑战。

城市向东拓，核心在转移。

汝州东城区城市中央公园、汝州市民之家、新体育中心、互联网+产业园；展览馆、科技馆、图书馆、博物馆、中原军政大学红色教育展馆；产投大厦、文投大厦、教投大厦、沃土大厦、金融大厦、交投大厦、商会大厦、建投大厦、法务大厦、农商大厦……

还有免费公交、一厕一景公厕、免门票景区，无不显示着汝州高质量发展已细致入微，深入人心。

同时，我市围绕“绿”字做文章，加快建设山水宜居绿城；瞄准绿满汝州，建设绿色城市，做好“绿城”文章；坚持“四水共治”，建设美丽山水城市，做好“山水”文章；坚持以人民为中心，建设舒适幸福城市，做好“宜居”文章。植树于林，植绿于心，持之以恒，久久为功。

青山绿水就是金山银山。白头鹤、喜鹊、斑鸠、啄木鸟、棕头鸦雀、白头翁、戴胜……听鸟鸣、看鸟飞，生态环境的改变，满目苍翠碧绿的汝河，让鸟儿有了归属，鸟儿也让汝州变得更加灵动。

城市中央公园、汝海公园、汝河湿地公园、汝河沙滩公园、问道公园；杜鹃园、月季园、薰衣草园……这标志着我市山水宜居绿城建设迈出了坚实的一步，山水宜居绿城已现雏形，全市人民群众的获得感、幸福感与日俱增。

以百姓心为心，让高质量发展支撑起更高的“幸福指数”。汝州坚持像抓经济建设一样抓民生保障，像落实发展指标一样落实民生任务，以破解难题的“力度”展现新时代发展的“温度”，既是最普惠的民生福祉，更是最深层的竞争力。

激活创新资源，汝州正在换个“姿势”领跑。

## 五

厚德自信，涵养新时代的“汝州气质”。从古至今，汝州文脉绵长、人文荟萃。曲剧故里、汝瓷名城、汝州三宝、汝石汝帖……

厚德载物，润心铸魂。对标新的历史方位，汝州努力构筑“思想文化引领高地”“道德风尚建设高地”，大力培育和践行社会主义核心价值观，以建设文化强市实践文化自信，以文化自信为高质量发展注入动力。

自我市争创全国文明城市以来，便把广泛深入开展社会主义核心价值观主题教育实践活动推向了一个新高潮，深化拓展社会主义核心价值观的社会宣传，不断提升人们的思想认同和价值认同，助力全国文明城市创建工作。

在市区主次干道、社区、广场、公园、游园等公共场所和文明单位、窗口单位广泛设置“图说我们的价值观”等公益广告；开展“核心价值观进农村”活动；推进社会主义核心价值观进校园、进教材、进课堂、进头脑，促进未成年人健康成长，大力开展“一校一主题”“一校一童谣”等各具特色的主题教育活动，对学生价值观的形成起到潜移默化的作用。

老城文化、古城文化、汝水文化、汝瓷文化等，构筑起完整的道路景观小品(包括标志牌、灯具、座椅、花坛、候车亭等)系统。根据特色商业区、古城历史风貌区、汝河生态景观风貌区三个分区特色进行设计的垃圾桶、街道路名指示牌均在行人车辆最易看见的位置，每隔500米设置一个城市座椅，都使其能体现各区域城市文化定位。公共书屋设置的自动还书机，具有自助借还书、自助上下架、预约借书等功能。以曲剧、汝瓷、市民生活、儒家思想等汝州特色文化构成的主题雕塑群也已经落成，吸引众多市民欣赏游玩。

物质变精神，精神变物质。

在汝州，华夏历史文明传承创新建设取得明显成效，中国梦和社会主义核心价值观深入人心，全民思想道德素质、科学文化素质全面提高，全社会向上向善、诚信互助的风尚更加浓厚，现代公共文化服务体系基本建成，文化产业成为经济发展的重要产业，把文化建设掀开了新的篇章。一方水土养一方人。在对丰厚文化资源的创造性转化、创新性发展中，汝州人的“精气神”愈加昂扬。

积极适应时代的千变万化，主动经受创新的千锤百炼，在改革发展的前沿展现千姿百态，在新的征程上奔腾千军万马。高质量发展的激越新曲响彻汝州大地，新征程已起新气象，汝州正以高质量发展的实际行动，在高水平全面建成小康社会基础上再出发，“坚定不移加快推进汝州山水宜居绿城建设，为平顶山综合实力高质量重返全省第一方阵不懈奋斗，为中原更加出彩增添光彩”。



汝绣园内生产忙(资料图)



洗耳河畔风光好(资料图)